



彩礼—民俗蜕变之忧

# 彩礼绑定婚姻是历史的倒退

民俗专家直指沉重的彩礼背离了“礼”的原本意义

从《周礼》中沿袭下来的家庭婚姻圣礼中的六礼之一,到如今体现女方“脸面”和女方父母保障的实际需要,彩礼这一延续中国几千年的婚庆传统,虽然继承了婚姻中契约责任的意味,却背离了男女双方对婚姻责任与荣誉的初衷。

民俗专家担心,现实生活中许多人把太多社会不安绑定在彩礼上,彩礼钱近年来越来越多,这是一种历史的倒退。



挑着抬着送彩礼的习俗古已有之,在上世纪80年代,抬个缝纫机已算排场(左图),而现在,一些地方的彩礼担子里都已是百元大钞(右图)。



本报记者 张榕博

## 从契约变“铜臭”,彩礼失去礼法约束

彩礼到底是什么?“许多人常用‘礼尚往来’形容彩礼,‘礼’本身就是一些有价物品。但彩礼本身的涵义是一种男女定情的象征,绝对不是什么社会流通物。”民俗学家、原山东工艺美术学院人文艺术学院院长张从军对记者说。

在最早提及彩礼概念的《周礼》中,彩礼实际是婚姻“六礼”中“纳征”礼仪的一种沿袭。虽说是男方向女方送礼,但涵义却与有价物品无关,而是男女缔结婚姻之好的

一种礼法约定。

“在旧的男权社会当中,彩礼出现了物质化倾向,不过这可以理解为男方对女方父母养育女儿的一种酬谢,因为女儿过门,就无法再在父母膝前尽孝了。”中国社科院研究员、女权问题专家李银河考证说,在近代中国,彩礼逐渐向实用的物品转变,甚至也有攀比之风。这与男女在婚姻中的地位,以及社会分化有关。婚姻不再只是男女之事,而是两个家族之间的一些

“盟约”,甚至在贫穷家庭,彩礼成为变相“卖女儿”的一种交易形式。

新中国成立以后,政府号召移风易俗婚礼从简,随着旧风俗焕然一新,彩礼的涵义再次“回归”定情物。张从军说,他小时候,男方会送给女方布料做衣服,以表示感情。女方也会送礼物给男方,比如给男方送头巾、帽子,或者亲手做的鞋垫,以表示感情。如今,彩礼渐渐演变为金钱,而且有越要越多的情况,已经变了味。

## 现实生活诸多不安,想靠彩礼“绑定”

李银河说,在一些农村地区,由于旧习俗重,或者女方父母出于养老的担忧,仍然需要大笔彩礼作为某种保障或者补偿。在城市,随着男女在经济地位上的平等,以及房价、物价过高,不少男女双方的父母会共同出钱,为小两口建立新家,因此男方的彩礼和女方的嫁妆都会给小两口置办新家使用,从这方面讲,彩礼的涵义已经发生了变化。

不过,对于“万紫千红”或者多则几十万元的彩礼现象,李银

河坦言,这也让她无法想通。“如果说是为了攀比,那么彩礼当初的涵义就被大大歪曲了。”

张从军分析说,如今彩礼之所以在一些地方、一些群体中越来越“重”,不仅是攀比问题,而且还有一定的社会担忧。“现在婚姻的结合,往往需要大量双方家庭财富,现实社会中,有女方对男方婚姻诚意的不信任,可能就需要这个彩礼来约束。”

“彩礼钱近年来越来越多,这是一种历史的倒退。”泰山学院历

史与社会发展学院教授蒋铁生说,从民国开始,在近代化的过程中,政府提倡婚礼从简,以前都是挑个良辰吉日,写个聘书,扯块布做身衣服就能订亲结婚。现在有些订亲越来越变成了一种赤裸裸的金钱交易。

蒋铁生认为,彩礼越来越高的原因一方面是受金钱社会的影响,什么都要通过金钱来衡量;另一方面,社会大众的从众心理,大家盲目跟风,推动彩礼钱水涨船高。

## 延伸调查

## 有男方父母想进行彩礼保全

彩礼分量增加,引发的法律纠纷也越来越多

不过,随着彩礼分量的增加,彩礼引发的法律纠纷也越来越多。记者从省司法厅了解到,在许多婚姻纠纷案件中,婚前男方赠与女方的礼品引发的案件越来越多,礼品不仅涉及现金、金条,而且还有房屋和汽车。

一起有关彩礼的案件则差点引发血案。济南市婚姻家庭咨询师、济南市法律援助中心律师李令秀说,一位小伙经人介绍认识了一个姑娘,由于双方家长比

较满意,男方家里立刻给了女方十几万元的彩礼,而且立刻办了婚礼,但双方结婚后,两人却感情不和,女方外出打工后与前男友旧情复燃,男方全家感到被骗,要报复女方。

山东省公证协会副会长刘疆告诉记者,越来越多家庭的父母来公证处咨询,希望对准备给准儿媳的彩礼做出一些保全,以防万一。“很多财产是男方父母购买,赠与儿子的,现在

需要进行财产认定,但是父母们不希望打扰小两口,不让我们去调查,这样的公证我们也无法办理。”

李令秀表示,在新婚姻法中,如果双方在一两年时间内离婚,而结婚时赠与女方的彩礼给男方家庭造成生活困难的,女方应在离婚后将彩礼返还男方。“是否造成生活困难,这一点会通过法官裁量,以及庭审时双方质证和调查来确定。”

## 彩礼过高,婚姻成风险投资

一些不法分子趁机骗钱骗婚

采访中,记者了解到,随着彩礼分量越来越高,彩礼本身甚至成为一些不法分子骗钱骗婚的手段。

在济南市法律援助中心,武冬梅讲述了身边一个真实的故事:一个家庭殷实的济南小伙因为年龄大了,家里急于结婚,便通过介绍人找到了一位外地姑娘,并且满足了姑娘的一切财产要求,没想到这名女性却是事先计

划好的。

“姑娘是外地的,她通过结婚获得本地户口;由于房子的首付款是男方父母给的。女方要求,为了体现诚意,男方将房款事先打入女方银行卡,由女方去买房,这样这套房子在法律上就认定是女方购买的,随后她又要求男方把准备结婚用的汽车,在婚前过户到女方名下。”武冬梅说,这一计划十分周密,女方在结婚不久就

提出离婚,而男方事先赠与的房子、车子以及彩礼,都通过法律形式变为女方合法所得,男方父母吃了大亏。

山东省公证协会副会长刘疆告诉记者,目前涉及婚前财产的纠纷越来越多,主要涉及房屋和汽车,不管是不是男方一次性付清了房款,男方和其父母在婚前都十分紧张和不安。”刘疆说。

划好的。

“姑娘是外地的,她通过结婚获得本地户口;由于房子的首付款是男方父母给的。女方要求,为了体现诚意,男方将房款事先打入女方银行卡,由女方去买房,这样这套房子在法律上就认定是女方购买的,随后她又要求男方把准备结婚用的汽车,在婚前过户到女方名下。”武冬梅说,这一计划十分周密,女方在结婚不久就

提出离婚,而男方事先赠与的房子、车子以及彩礼,都通过法律形式变为女方合法所得,男方父母吃了大亏。

山东省公证协会副会长刘疆告诉记者,目前涉及婚前财产的纠纷越来越多,主要涉及房屋和汽车,不管是不是男方一次性付清了房款,男方和其父母在婚前都十分紧张和不安。”刘疆说。

## 移风易俗

## 十万彩礼没收,还多回了两万

青岛新人小林与小王两家因为彩礼引起了误会,但这误会却让两家人的感情加深了不少。

老家在临沂的小林与青岛姑娘小王恋爱。11月份,两人订婚,男方给女方送去了10万元的彩礼,没想到居然被女方家退了回来,并且多给了2万元。

这让男方家不乐意了,“是不是觉得我们小地方给

的钱少,少了我们可以再加,哪有退回来的道理。”男方的父亲说。

“哪里是嫌钱少,是觉得小林刚工作又买了房子,手头不宽裕,我们要彩礼干嘛?还让孩子受累。年轻人只要感情好,什么都会有的。”小王的母亲告诉记者,之所以多回两万元,就是希望小两口能看开些。

本报记者 陈之焕

## 成立红白理事会反对大操大办

在泰安市宁阳县孙家厂村,针对红白事上大操大办这些不好的习惯,村里成立了红白理事会,并多次召开村两委会议,计划将节俭办红白事细化后写入村里的规章制度。

在白事上,之前忙人比较多,每天3顿席,烟每人七

八盒。现在取消了之前的3顿席,改为两顿大锅菜,一人两盒烟。鼓乐队也是改吃大锅菜,并计划取消鼓乐队,这样能比原先少花2000到3000块钱。在红事上目前执行的还不是太好,但是村里也提出,逐步在吃喝上减少花费。

本报记者 王世腾

## 不重彩礼,小伙“嫁”到姑娘家

11月10日,威海荣成市大疃镇的小伙小董“嫁”到了荣成市寻山街道办事处的姑娘小黄家。

新郎小董今年27岁,当过5年兵,家中有兄弟四个,他排行最小,哥哥还没有结婚,家境比较贫寒。小董与新娘小黄是一见钟情,自由恋爱。当日,男方也像送新娘一样派出两

个送亲的。从结婚这天开始,新郎就成为真正意义的上门女婿。

对于自己成为上门女婿,小董是自愿的,他认为,虽然现在自己家里不富裕,但凭着自己的努力,将来一定可以过上好日子。新娘小黄说,只要夫妻一条心,将来生活肯定幸福。

本报记者 许君丽

## 口臭口干对因治疗是关键 治阴虚郁热养阴口香合剂有信心

脾虚、烟酒过量、饮食肥腻、精神压力、年老体弱会产生内热,灼伤津液,阴液亏虚,阴虚则热,出现口干口臭、口腔溃疡、口舌生疮、牙龈肿痛、牙龈出血、牙龈肿痛等症状,加重视对津液等营养消化代谢的压力。

贵州万顺堂药业生产的养阴口香合剂和滋阴生津,清热泻火,行气消滞三管齐下:清热泻火滋阴生津,改善消化代谢功能;排除虚火内火;使气机顺畅,疏肝解郁。养阴口香合剂,是药食字号产品,精选优质药品金钗石斛等12味地道药材。治疗口臭口干、口腔溃疡、牙龈肿痛、牙周炎、牙龈出血、牙龈肿痛等症状效果良好。

OTC  
甲类  
养阴口香合剂  
养阴生津 健康口气